

LOS ITALIANOS HAN HECHO 20.000 PRISIONEROS Y COGIDO 60 CAÑONES

NUEVA VICTORIA FRANCESA EN VERDUN

LA GUERRA

Resumen diario.

En el frente occidental, los ejércitos franceses del Mosa, que mandan los generales Guiseppe y Fayolle, han vuelto a atacar a los alemanes. Se apoderaron de la célebre cota 304, al Este del macizo de Mort-Homme, que se alza detrás de los pueblos de Bethincourt y Malancourt. En la actualidad, los franceses, en la ribera Oeste del Mosa, han logrado recobrar sus antiguas posiciones de primera línea, salvo las aldeas de Forges, Bethincourt y Malancourt.

En la margen oriental del río, los franceses han reconquistado, además de varias cotas importantes, el famoso meandro de Champneuville, con los pueblos de Champneuville y de Champ, la granja de Mormont y el pueblo de Samogneux.

En las operaciones de estos días, Fayolle y Guillaumat han hecho 7.700 prisioneros y han cogido 24 cañones y más de 200 ametralladoras.

El Kronprinz, mientras se peleaba en Verdun, ha intentado una diversión táctica en la Campaña occidental y en el Soissonnais. Su tentativa ha determinado diversas luchas locales que no han modificado la situación.

En Flandes y Artois prosigue la batalla. El Príncipe Rupprecht ha recibido refuerzos y ha recobrado algún terreno en la carretera de Ipres a Menin. Más abajo, en pleno Artois, continúa la tremenda batalla de Lens. Los canadienses están dentro del casco de la ciudad minera. Los alemanes defienden ésta desesperadamente, calle por calle y casa por casa. El resultado será que la infortunada Lens quedará convertida en un montón de ruinas.

En la frontera italoaustriaca se está librando una batalla gigantesca. Siguiendo su sistema, Cadorna emprendió el ataque entre Tolmino y Gorizia, y luego lanzó masas desde Gorizia al mar. Ya puede asegurarse que el asalto aguas arriba de Gorizia fue una finta, y que el verdadero golpe ha sido asestado en el Carso. Aún es pronto para resumir las operaciones del generalísimo italiano. Sin embargo, se sabe que el avance mayor hecho por sus tropas es de unos cuatro kilómetros, y el menor de dos. Los austriacos se defienden con extraordinaria energía y han pedido refuerzos a sus ejércitos de Galitzia. Quieren conservar a todo trance el macizo del Herma, en el Carso meridional, baluarte de Trieste.

Según el último comunicado de Cadorna, sus soldados llevan hechos 20.500 prisioneros y cogido 60 cañones y muchas ametralladoras, además de un gran número de morteros de posición.

En esta batalla de los Alpes Julios la aviación italiana está tomando una parte activísima. Doscientos treinta aviones vuelan sobre las retaguardias austriacas y ametrallan y bombardean las reservas y los regimientos en marcha.

En Oriente, la batalla de Moldavia ha perdido su intensidad. El frente se ha estabilizado en el Sereth y el Trotus.

Los rumanos han logrado salvar las divisiones que se habían aventurado en dirección a Kezdi-Vasarely, en la Transilvania, y que tuvieron que retirarse al evacuar precipitadamente los rusos la Galitzia y la Bukovina.

No hay noticias de las operaciones que, según los rusos, habían empezado los alemanes en la Curlandia, contra Riga. El parte alemán de anoche dice que se pelea en el lago Drisviaty. Este lago es una de las numerosas depresiones que se abren al Sudeste de Dunaburgo, en la orilla meridional del Duna.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 24.—Comunicado de las once de la noche.—Lucha de artillería bastante viva en la región de Teton-Champagne. En el frente de Verdun, la artillería alemana fué energicamente contraatacada por los cañones franceses al intentar bombardear nuestra primera línea, sobre todo al Norte de la cota 304 y entre Samogneux y en la granja de Chambrettes. Ha habido algunos combates de infantería. Pasa de un centenar el número de prisioneros capturados esta mañana por nuestras fuerzas en la cota 304. El día ha sido bastante tranquilo en el resto del frente.

Un aeroplano alemán ha sido derribado esta mañana en el bosque Courrieres por los disparos de las ametralladoras francesas. En combate con nuestros aparatos han sido derribados otros cinco aeroplanos alemanes detrás de sus líneas.

Ejército de Oriente.—Poca actividad de artillería en todo el frente. Hemos rechazado una patrulla búlgara al Norte de Monastir. La aviación británica ha bombardeado varios puestos enemigos en los alrededores de Demir-Hissar.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 24.—En Flandes transcurrieron victoriosos los combates para los alemanes cerca de Saint Julien y al Sur de la carretera de Ipres a Menin. Al Oeste del Mosa fueron rechazados los franceses, que atacaron rebasando la altura 304, con elevadas pérdidas.

En el frente oriental, no hay nada nuevo. Inglaterra.—Londres, 24.—Comunicado de la mañana.—La lucha se prosigue con violencia durante la noche al Sur de Lens. Nuestras tropas ocupan actualmente trincheras ale-

manas en las proximidades de Crauster Vest. El enemigo ha sufrido pérdidas elevadísimas en los diversos cuerpos a cuerpo con nuestras fuerzas. Han sido rechazados varios frecuentes golpes de mano durante la noche última por las tropas portuguesas en dos puntos al Norte y Oeste de La Bassée. La artillería alemana mostró gran actividad durante la noche, al Nordeste de Ipres.

Inglaterra.—Carnarvon, 24.—Comunicado de la noche.—El enemigo realizó un fuerte contraataque esta mañana, con tropas frescas, contra las posiciones conquistadas por nosotros el día 22 del corriente, en las proximidades de la carretera de Ipres a Menin. El enemigo ha realizado varios asaltos de gran violencia durante el día, haciendo retroceder nuestras avanzadas. En Inverness Cope y en Glencorse se ha entablado un vivo combate, que aún continúa. Los alemanes han concentrado grandes masas de tropas en este punto, las cuales han sido batidas por nuestra artillería. Las pérdidas sufridas por el enemigo durante la lucha, que ha durado un día entero, han sido muy numerosas. Durante la noche conseguimos avanzar algo nuestra línea al Sudeste de Saint Julien, capturando a varios prisioneros.

La labor de costumbre de nuestros aviadores se realizó en el día de ayer, a pesar de lo desfavorable del tiempo y del fuerte viento del Oeste. Los aparatos enemigos estuvieron poco activos. En la lucha aérea entablada fué derribado un aeroplano alemán y otro tuvo que aterrizar sin gobierno. Tres de nuestros aparatos han desaparecido.

Austria.—Budapest, 24.—Comunicado oficial.—Frente oriental.—Al Este de Soveja, en los dos lados del Susita superior y al Sur de Oena repitió el enemigo sus ataques, siendo rechazado en todas partes con grandes pérdidas.

Frente italiano.—Los ataques del segundo y tercer ejércitos italianos, en el Isonzo, continúan con gran éxito. Por lo menos cuarenta divisiones enemigas atacaron en cuatro días nuestras líneas entre Auzza y la cota. Mientras que ayer, entre Vadios y Vertopga, así como en el centro del frente de batalla, solamente se desarrolló la actividad de la artillería. Continuó con violencia la batalla en los sectores de las alas. Cerca de Auzza atacó siempre repetidas veces, pero en vano, a nuestras tropas, siendo siempre rechazado. En cambio logró en la planicie de Vrh hacer valer su superioridad numérica y conquistar algún terreno en dirección Sur. Cada palmo de terreno fué conquistado en encarnizadas luchas cuerpo a cuerpo. Asimismo se luchó tenazmente en los dos lados del Vippach, particularmente en la planicie del Carso, en donde Su Majestad el Emperador y Rey permaneció en medio de sus tropas siempre. De nuevo se lanzaron nuevas columnas de ataque italianas contra el férreo muro de los defensores. Repetidas veces logró nuestra artillería detener el ataque, y donde el enemigo pudo penetrar en nuestras trincheras, fué rechazado por nuestras reservas en ataque a la bayoneta. Gloria eterna en estos contraataques han ganado, entre otros, el batallón de cazadores de campaña de Viena, número 21, y destacamentos de los regimientos de Olmütz, número 93, y del regimiento número 100, de Cracovia. Todas las posiciones fueron mantenidas por nuestras tropas, siendo las pérdidas de los italianos muy elevadas en esta sangrienta lucha del Isonzo.

En los Balcanes no ha cambiado la situación.

Balcanes.—Carnarvon, 25.—Comunicado de Salónica.—Durante la pasada semana, nuestros aeroplanos dejaron caer gran número de bombas en los depósitos de municiones enemigos de Tarmusakli, al Sudeste del Sereth Dutli, al Norte de Sereth y en Demirhissaz. También atacamos, en unión de nuestros aliados, a Pripet y sus cercanías.

Rusia.—Petrogrado, 24.—En el Norte de Grostochi y Nordeste de Coviec, los rumanos rechazaron los ataques enemigos. En dirección de Buzeu, por un contraataque, recuperamos las trincheras que el enemigo había ocupado. En el Cáucaso rechazamos al enemigo al Noroeste de las alturas de la ciudad de Juchnus.

Rusia.—Carnarvon, 24.—Frente occidental.—Han tenido lugar varios reconocimientos de exploración y luchas de fusilería.

Frente rusorrumano.—Los rumanos rechazaron varios ataques enemigos en dirección de Rezdil. En la tarde del 23, y en dirección a Buzeu, el enemigo fué rechazado cerca de Krendsheni.

Frente del Cáucaso.—Varios destacamentos rusos arrojaron al enemigo de las alturas situadas al Nordeste de la ciudad de Ushnu.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

La opinión del padre Vaughan.—Londres, 24.—En un discurso ante los soldados heridos, declaró en Nueva York el padre Vaughan, hermano del difunto cardenal arzobispo de Westminster, que le habían preguntado qué pensaba de la nota pontificia, y que reconociendo que animaba al Pontífice un gran amor por la paz, no comprendía los sentimientos que animan a los aliados, que es no discutir de condiciones de paz hasta que la pueda dictar el enemigo.

«No podemos—dijo—concertar una paz que sea sencillamente una neutralidad armada

hasta que el enemigo estuviera dispuesto a apuñalarnos. Cuando vemos a Polonia, Serbia, Armenia, Bélgica y Francia; cuando pensamos que hubiera podido dar al traste con el enemigo hubiera podido dar al traste con los detestados ingleses, es imposible consentir en envainar las armas sin haber aniquilado el militarismo y sin haber arriado la bandera de la kultur. Aunque el Papa no ha obtenido el resultado anhelado, puede confortarse con saber que su nota hace pensar a todo el mundo en la paz.»

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Huelga en Colonia.—Londres, 24.—El corresponsal en Amsterdam del «Daily Express» dice que la huelga de los trabajadores de la fábrica de municiones de Colonia ha dejado muchos miles de obreros sin trabajo. También se teme el paro en los arsenales. Los obreros exigen mejor pago y mejores condiciones.

Nueva crisis política.—Londres, 24.—La nueva crisis que se ha declarado en Alemania amenaza la posición del nuevo canciller. La mayoría de los partidos se han unido para discutir con él la interpretación que el Reichstag debe dar a la resolución sobre la paz, y la Prensa crítica los pronunciamientos evasivos del canciller.

Descarrilamiento.—Berlín, 24.—En la tarde del día 22 descarriló en la estación de Kohlfurt un tren de viajeros; tres coches de personas volaron; siete soldados sufrieron heridas, y el suboficial Paul Weiss, de la tercera batería del regimiento número 41 de artillería, resultó muerto.

Otra Princesa alemana.—Berlín, 24.—La Princesa Friedrich Sigismund ha dado hoy con toda felicidad a luz una niña, en su hacienda de Glensiecke.

Reunión aplazada.—Berna, 24.—Según la Gaceta de Voss, la Comisión principal del Reichstag ha aplazado su reunión para el lunes. Mientras tanto, Michaelis visitará el gran Cuartel general. Concédese gran importancia a esa visita.

Las huelgas en Alemania y en Austria.—Zurich, 24.—Los trabajadores de las industrias alemanas y austriacas organizaron recientemente una serie de huelgas importantes con objeto de obligar a las autoridades a concederles un trato especial en la reglamentación de las comidas, haciendo valer que los trabajadores manuales tienen derecho a una ración más grande que las profesiones sedentarias. La Prensa de Ginebra anuncia que en Budapest hay un gran movimiento huelguista. Los obreros de la gran fábrica de cañones y municiones llamada Compañía Ganz comenzaron la huelga hace una semana, habiéndose unido los obreros de los establecimientos Manfred Weiss, otra gran fábrica de municiones. Más de 20.000 obreros están en huelga, y los mineros se hallan en actitud amenazadora.

Quiéren los obreros mejor trato y menos cruces.—Amsterdam, 24.—La huelga general fué declarada ayer en todas las fábricas de municiones de Colonia, estando complicados 90.000 obreros de ambos sexos. Hace tres días los obreros tuvieron un mitin, pidiendo unánimemente el aumento de salarios como compensaciones por la carestía de viveres y el hambre general. Las autoridades militares rehusaron telegráficamente, y el mismo día los obreros votaron la huelga. Un mitin análogo se ha verificado en Hamburgo por los obreros de los arsenales. Los representantes de los obreros del arsenal, de los muelles y los docks declararon: «Hace dos días, el Emperador estuvo aquí. Inspeccionó los talleres, declarando que estaba satisfecho, y condecoró a varios con la cruz de Hierro. Todo esto está muy bien, pero no es lo que nosotros queremos. Lo que deseamos es más dinero y un trato más humano. La cruz de Hierro era muy buena al principio de la guerra; pero ahora queremos más alimentos, más reposo, y al menos que obtengamos ambas cosas, dejaremos el trabajo, cueste lo que cueste.» Este discurso fué muy aplaudido, y si las peticiones hechas no son atendidas, la huelga se extenderá a los talleres desde Emden hasta Dantzig.

El Canciller y la cuestión de Alsacia y Lorena.—Basilea, 24.—Un despacho de Berlín, de fuente oficial, desmiente la información en la que se asegura que el Canciller se mostrara favorable a la decisión concerniente a la administración y situación políticas futuras de Alsacia-Lorena, transformadas en ducado. El Canciller, sin precisar, deja entrever únicamente que existen conversaciones a este respecto entre los Gobiernos confederados.

De la Comisión del Reichstag.—Berna, 24.—En la sesión que celebró el 22 la gran Comisión del Reichstag, sólo se pronunciaron tres discursos. El primero estuvo a cargo de un diputado de la minoría socialista, quien tomó nota de las revelaciones hechas por el ex embajador Gerard, y afirmó que Alemania había

tenido una actitud equivocada en la cuestión de la paz. Pidió la dimisión del Canciller, declaraciones precisas sobre los fines de la guerra, y de lo que respecto a los orígenes de la misma ha dicho Michaelis. También pidió nota del famoso Consejo de la Corona del 5 de julio de 1914 y de las preguntas que provocaron las respuestas de von Sturs.

LOS ESTADOS UNIDOS

La contestación a un pacifista.—Washington, 24.—Redfield, ministro de Comercio, que antes de declararse la guerra era pacifista, a quien ha pedido Lafolette su apoyo a las resoluciones pacifistas del Senado, ha contestado con una carta oficial, comunicada a los periódicos, en la que dice:

«Su carta no contiene una sola palabra verdaderamente norteamericana. Lo que pretende es dar a su país una cuchillada por la espalda. Nada decís sobre la violación de Bélgica; queréis únicamente elevar vuestra voz en favor de Alemania en el momento en que la autocracia se encuentra al borde de un precipicio. Los términos de vuestra carta están desnudos de todo sentimiento humano. Usted encuentra excusas para Alemania; pero las fuerzas morales del mundo entero no encuentran ninguna.»

A consecuencia de la intervención de Lafolette, se ha adoptado una enmienda en la ley del presupuesto de guerra, en la que se dispone que anualmente se añadirán 75 millones de dólares de los ingresos del Tesoro, independiente del 50 por 100 que grava las rentas superiores a mil millones de dólares. (Agencia Radio.)

El criterio de la paz que Roosevelt expone ante los belgas.—New York, 24.—Ha llegado Franklin Bouillon, quien saldrá inmediatamente para Washington con el fin de asistir a las conferencias que celebrarán los miembros del Congreso a propósito del Parlamento interaliado. Roosevelt recibió a la Misión belga en Oyster Bay, y declaró que la mayor amenaza para la civilización en la hora actual sería la posibilidad de una paz que no tuviera carácter decisivo. Es necesario una paz justa, y ninguna paz sería justa sin conceder a Bélgica una importante indemnización. Deberían igualmente erigirse en grandes Repúblicas Bohemia y Yugoslavia, y devolver a Italia y a Rumania las partes italianas y rumanas que hoy pertenecen a Austria. También se debería expulsar de Constantinopla a los turcos, asegurando la libertad de los armenios. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeos aéreos.—Londres, 24.—Comunicado del Almirantazgo.—Los aviadores navales han bombardeado el 23 la reserva de Middelkerke y de Raverside y el aeródromo de Hautave. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

LOS ITALIANOS

La ofensiva simultánea de los aliados.—Roma, 24.—El Corriere della Sera, comentando el desenvolvimiento de la ofensiva italiana, dice que acometiendo al enemigo común Italia, Francia e Inglaterra, cumplen un cometido que tiene doble y grande significación: confirma, de un lado, que las iniciativas de las operaciones militares han pasado absolutamente a mano de los aliados, y de otro, afirma la superioridad de las armas de la Entente y la posibilidad de vencer al enemigo. Este se verá precisado a aligerar la amenaza rusorrumana.

«En esta gran batalla—concluye el citado diario—, el ejército italiano, cooperando energicamente a la empresa común, tiene una parte importante y adecuada a su gran eficacia y vastísimos medios, que emplea.»

Los corresponsales austriacos telegrafían a los diarios vieneses que se desarrolla en el frente del Isonzo una batalla gigantesca, cuya base más dura es la del sector del Carso.

El corresponsal del Zuercher Post afirma que jamás dispuso Cadorna de medios tan enormes ni de tantas reservas de brigadas, sucediéndose una después de otra, con las cuales se reanuda un nuevo ataque en los puntos decisivos, por medio del ataque de las trincheras austriacas. El fuego italiano es horrible, habiendo concentrado en un frente de 90 kilómetros 9.000 cañones. Los mayores éxitos del esfuerzo italiano han sido alcanzados en la región de Anhofo; pero aún no se puede avalorar su importancia. Los dichos periódicos afirman la pérdida de Sole y el avance de dos kilómetros.

El Koelmische Zeitung elogia la habilidad con que ha sido utilizada y empleada la marina italiana, y rinde un homenaje a la artillería, refiriendo que algunas baterías italianas avanzaron a campo descubierto, haciendo vivísimo fuego sin interrupción contra las líneas austriacas. Añade que Hermanda ha sido combatida sin tregua, y como este periódico, otros refieren a menudo los daños causados por los raids italianos. En Assiu, una bomba incendiaria destruyó 50 casas, y otra el cuartel. Los destrozos de Vellack y Karner se evalúan en medio millón de coronas.

La Idea Nazionale recibe de Berna noticias de que en Austria se confiesan las enormes pérdidas sufridas en el primer día de batalla a consecuencia del violento bombardeo italiano realizado en tierra, por el aire y el mar, cuya intensidad provocó el pánico en algunos sectores. Así lo confirman los prisioneros, quienes añaden que su mando ha enviado a

Klagonfurt, Lubiana y Trieste con toda premura un gran número de refuerzos. Los austriacos, cada vez más enconados con los italianos, han disuelto las escuelas italianas de Trieste, sustituyéndolas por eslavas.

LOS RUSOS

Un descubrimiento.—Petrogrado, 24.—Se asegura que el leader maximalista Rosenfeld, alias Kameno, principal colaborador de Lenin y redactor del Sten, pertenece a la Policía secreta imperial de Kieff.

Ante la próxima Asamblea.—Petrogrado, 24.—En el Consejo de ministros celebrado hoy se examinaron los proyectos sobre la situación económica, interior y financiera que serán presentados en la Asamblea de Moscú. También se trató del discurso que en ella pronunciará Kertuchi. Concurrirán a la Asamblea cinco representantes del Soviet; cinco de los soldados de cada frente; dos de cada arma; cinco de cada nacionalidad; diez de las fuerzas cosacas; trece de cada organización local de las mismas; tres de cada semstvo y quince del Consejo municipal de Moscú.

El gran duque Alejandrowitch, a quien altas personalidades inglesas invitaron para que visitase Londres, ha contestado que no saldrá de Rusia hasta que la Asamblea constituyente se pronuncie por el régimen político que ha de tener el Imperio moscovita.

LOS ALIADOS

La cota 304.—París, 24.—El «Temps» publica un artículo, que titula «La cota 304, tomada», y dice lo siguiente:

«Hemos conocido esta buena noticia esta mañana. Ayer, desde los confines del bosque de Hesse asistimos a los preparativos de esta operación. Todo aquello que hemos visto, todo cuanto logramos oír, nos convenció de antemano de que el éxito sería completo. El ejército del general Guillaumont ha preparado esa acción parcial, como preparó y condujo toda la nueva batalla del Mosa. La artillería y la aviación hicieron del terreno un tablero de damas. Cada una de sus casillas tenía por anticipado fijada su suerte; podía asegurarse que ni un solo pedazo de terreno podía escaparse. Se sabe la importancia de la cota 304, que servía de observatorio al enemigo desde una distancia de tres kilómetros al Oeste de Mort Homme. Era el punto dominante que había reservado para no atacarlo sino después de que la posesión de las posiciones circundantes nos hubiera permitido hacer el cerco. La toma de la cota 304 ha llegado a su hora, ni muy pronto ni muy tarde, y el brillantísimo éxito del ataque de esta mañana demuestra que el plan del Alto mando se ha realizado punto por punto. En lo sucesivo la batalla del Mosa será ofrecida como ejemplo de acción militar prudente y metódica. Fué el 7 de mayo de 1916 cuando los alemanes lograban poner pie sobre la parte septentrional de la cota 304, que nuestros soldados les han arrebatado esta mañana en su totalidad. El día 8, una comunicación oficial del gran Cuartel general alemán celebraba la conquista teutona, y el 12 de mayo, una nueva nota oficial alemana insistía en estos términos sobre la importancia de la posición: «La progresión de nuestras tropas sobre la orilla izquierda del Mosa tiene en este momento un considerable interés, porque nos hace dueños de posiciones dominantes, del más alto valor, cuya posesión anula las ventajas topográficas de que habían gozado hasta aquí los franceses.»

Declaraciones de Havelock Wilson.—Londres, 24.—Havelock Wilson, delegado de la Unión de hombres de mar y maquinistas navales, ha decidido organizar un gran mitin, que se celebrará en el próximo mes de septiembre, que tendrá por objeto la organización pública de una campaña encaminada a declarar el boycott después de la guerra, no sólo a los barcos alemanes, sino a los productos de esa nacionalidad. Refiriéndose a la Conferencia de Estocolmo, dijo que ésta se ha tornado en un simple negocio político, añadiendo que, a juicio suyo, ningún delegado inglés irá a Estocolmo.

El asunto Almereyda.—París, 24.—El director de Seguridad general, Sr. Leymarie, ha presentado su dimisión con motivo del asunto Almereyda. Para sustituirle ha sido nombrado el Sr. Bouju, prefecto de Cotes-du-Nord.

Como en la causa abierta contra Duval y sus cómplices, se les acusa de «inteligencia con los enemigos», ha pasado este asunto a la jurisdicción militar. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Cuba y los Estados Unidos.—París, 24.—Dicen de Nueva York que el Presidente de la República de Cuba, Sr. Menocal, ha dirigido ayer al Presidente Wilson el siguiente telegrama: «La República de Cuba tiene un placer al remitir a los Estados Unidos todos los navíos alemanes internados en sus puertos desde principios de la guerra.» Han sido enviados cuatro navíos, que son los siguientes: Batavia, Olifan, Ateleid y Constantin. Estos barcos desplazan unas 20.000 toneladas. Estos navíos serán puestos al servicio de los aliados, bajo la dirección del ministerio de Marina de los Estados Unidos.

El «últimatum» del Perú.—Amsterdam, 24.—La Gaceta de Voss confirma que el Perú ha enviado un ultimatum a Alemania. El canciller, Michaelis, conferenció con el ministro peruano.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DÍA

Los alcaldes de Sobrarbe

No piden los alcaldes de la región altoaragonesa del distrito de Boltaña la autonomía municipal. Sin duda y con razón, creen que primero necesitan sus vecinos mayor cultura y más riqueza, y por eso tienen una iniciativa que es digna de que sea conocida.

Los cuarenta y tres alcaldes de otros tantos pueblos solicitan enseñanza agrícola y dirigen una carta a su representante en Cortes, señor Fatás, para que éste haga llegar las aspiraciones de aquellos agricultores de la región de Sobrarbe al ministro de Fomento. Seguridad, y como en gran parte existe coincidencia, adelantándose los alcaldes a pedir lo que el vizconde de Eza está deseando dar, será la petición acogida, no ya con cariño, sino con entusiasmo.

Véase el programa cultural agrícola de los alcaldes altoaragoneses:

«Muy distinguido amigo: Después de cambiar impresiones casi todos los alcaldes de este distrito cuya representación en Cortes ostenta usted, hemos convenido en la necesidad de procurar, sin pérdida de tiempo, alguno de los distintos remedios reclamados por la imponente crisis que agobia a los labradores de estas montañas y de cuya exacerbación son testimonios elocuentísimos la emigración constante y el decrecimiento de la población, llegados a tan alarmante extremo que ni el encarecimiento de los salarios allana la dificultad, cada vez mayor, de hallar braceros. Las leyes contra la emigración no pueden, ni sería humanitario que pudiesen, retener donde no hay medios de subsistencia a quien espere hallarlos en países más ricos y adelantados que el nuestro.

Conocida de sobre por usted es la angustiosa miseria en que malviven nuestros labradores, aun ahora en que, por causa de la guerra europea, los de otras comarcas españolas más afortunadas ó de agricultura más floreciente, si no se enriquecen, por lo menos hallan justa remuneración a sus cultivos.

Una de las principales causas de tan insostenible situación es la falta de cultura moderna de nuestros labradores, para acabar con la cual es una vana ilusión creer que basten las Granjas que el Estado sostiene. Como ha ocurrido en otras naciones, el labrador, aunque conozca la existencia de esas Granjas, no puede abandonar su hacienda ni dispone, por lo común, de dinero para trasladarse á ellas y costearse la permanencia en la población donde están instaladas, el tiempo necesario para adquirir la adecuada cultura. Reconociéndolo así, en el Extranjero, como usted sabe muy bien, instituyeron las caravanas agrícolas, formadas no solamente por ingenieros, sino por todos los elementos técnicos en relación con los asuntos agronómicos y de las industrias anejas, los cuales, provistos de los oportunos instrumentos y maquinarias agrícolas, fueron á los distritos rurales y dieron, más que conferencias, verdaderos cursos sintéticos y prácticos de todas las ramas de la ciencia agrícola, sirviéndose, cuando las operaciones que explicaban no podían realizarse en aquel momento, de aparatos de proyecciones y desde luego del cinematógrafo. De este modo, los labradores se congregaban en un pueblo del distrito sin necesidad de alejarse de su hacienda, y sin grandes gastos. Cuando en un pueblo no había varios que espontáneamente quisieran ir á presenciar los cursos de la caravana, los Municipios enviaban por su cuenta al labrador más inteligente, ó en su defecto al maestro ó al cura, los cuales, á su regreso, adiestraban á sus convecinos en las prácticas que habían presenciado. A este sistema de enseñanza ambulante se debe en gran parte el progreso agrícola de Alemania, Rusia, los Estados Unidos, y por no citar más países, Dinamarca, donde en el cultivo del trigo, por ejemplo, se ha logrado elevar la producción desde mil kilos por hectárea hasta TRES MIL.

En la seguridad de que la institución de dichas caravanas ha de contribuir rápidamente al progreso de la agricultura de nuestra patria, hemos acordado dirigirnos á usted, para que, como diputado nuestro, solicite por las jefaturas de los Servicios Agronómico y Forestal de Huesca—cuyos ingenieros por su amor á su apostolado y á Huesca, demostrando repetidas veces, merecen el más caluroso elogio—se organice antes del próximo otoño una caravana agrícola que, en donde crean más factible de este distrito de Boltaña, den las conferencias y hagan prácticas de cultivo moderno para intensificar la producción; de roturación y simplificación de las labores ordinarias; fertilización de las tierras; repoblación de montes por el sistema americano de plantación de árboles por medio de explosivos—los cuales podría facilitar la Fábrica del Estado, en Granada—; olivicultura, selvicultura, injertos y labores forestales; horticultura é indicación de semillas, plantas y árboles que deben cultivarse en la comarca lo mismo del país que exóticos, y siembras y plantaciones de ensayo de los mismos; viticultura; formación de prados artificiales y construcción de silos para almacenar forrajes en verde; aprovechamiento económico de pequeños manantiales y alumbramiento de aguas subterráneas, saneamiento y desecación de terrenos; ganadería, avicultura con prácticas de instalación de un corral ó pequeño parque á la moderna y, si es posible, con la de uno de aves acuáticas; sericultura, apicultura y demás industrias anejas, grandes y chicas; proteccion contra el granizo—en ningún otro distrito más indicada y necesaria que en éste tan castigado por las tormentas, que raro es el año que no ha de pedir socorro al fondo de calamidades públicas—; construcciones rurales; economía y contabilidad agrícola; exposición de asociaciones benéficas para los labradores y de los medios para constituirlos, y en fin cuanto crean más oportuno las jefaturas que han de organizar la caravana, motivo de esta solicitud, que todo, aunque parezca mucho pedir, es necesario enseñar bien en este distrito, en el que se puede afirmar, á juzgar por la diversidad de climas agronómicos que se observa de unos pueblos á otros, que tiene características de las cinco regiones en que, según las ideas de Gasparín, dividieron los agrónomos la superficie de suelo laborable, desde la de los bosques hasta la del olivo.

Es tan obligada por el misérmo estado á que ha llegado este distrito, nuestra pretensión, y al mismo tiempo tiene tanto de patriótico, de noble y de levantado, que para verla atendida creemos suficiente exponerla respetuosamente, sin necesidad de recurrir para lograrla, á términos de energía que no vacilaríamos en adoptar, si nos convenciésemos de que no preocupaba á los Poderes públicos la ruina de un distrito que pudiendo ser próspero, está al borde de la desesperación.

El distrito de Boltaña tiene derecho á la vida y quiere resurgir de entre sus escombros.

Constándonos, como nos consta, su amor y su interés probados tantas veces por este distrito, no le encarecemos la necesidad de su apoyo á esta redentora pretensión, seguros de que no ha de faltaros.»

Firma la carta: Pedro Oncine, alcalde de Ainsa; F. Giral, de Abella y Jánovas; N. Villacampa, de Bámbabo; E. Ezquerria, de Bararán; C. Razo, de Bisaurri; J. Satué, de Bergua; N. Río, de Benasque; A. Pérez Sorro, de Bierge; Miguel Campo, de Boltaña; J. Escartín, de Burgasé; J. Pelegrín, de Castellón de Sobrarbe; A. Mora, de Castejón de Sos; A. Noguero, de Clamosa; A. Pardo, de Colungo; J. Almazor, de Coscojuela de Sobrarbe; R. Asín, de Fiscal; J. Campodaride, de Guaso; V. Capdevilla, de Labuerda; J. Pardo, de Linás de Broto; Mariño, de Montañuy; F. Raso, de Mediano; L. Coscolluela, de Morillo de Monclús; Joaquín Fumal, de Muro de Roda; S. Armisen, de Naval; J. Grasa, de Olsón; M. Angulo, de Palo; J. Salinas, de Panillo; J. Mur, de Perardá; J. Puértolas, de Puértolas; R. Cabrero, de Rodellar; V. García, de Sabún; T. Ayerbe, de Salinas de Hoz; J. Gabás, de San Juan; J. Lapiana, de Secastilla; J. Escartín, de Secorún; D. Aused, de Seira; J. Garcés, de Serweté; J. Ravai, de Sieste; J. Cistau, de Sin y Salinas; J. Lardiés, de Torla; J. Grasa, de Used y Bara; R. Porté, del Valle de Bardaji, y J. Lamora, de Villanova.»

HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de agosto de 1867.—El eminente poeta Zorrilla, en su retiro de la provincia de Burgos, está terminando un magnífico poema en octavas reales, titulado *El drama del alma, algo sobre Méjico y Maximiliano*. Este nuevo trabajo literario del popular Zorrilla está dedicado á nuestro amigo D. Pedro Antonio de Alarcón, según resulta del prólogo prospecto que se ha impreso ya en Burgos. En esta primera entrega aparece, á más de la dedicatoria, algunas cartas notables y una invocación al castillo de Miramar. Acompaña al texto multitud de notas estadístico-económicas acerca de la nación mejicana. Según personas que conocen algo de esta nueva producción del fecundo autor de *Don Juan Tenorio*, *El drama del alma* será una de las obras que más contribuirán al renombre de Zorrilla. (De *La Correspondencia de España*.)

VIDA DEPORTIVA

Real Sociedad de Lawn-Tennis de Santander.—En los magníficos courts que este Club tiene en la Magdalena, se han venido celebrando interesantísimos partidos de «tennis», que han resultado muy animados.

En ellos han tomado parte bellísimas jugadoras, entre la que se contaba S. M. la Reina Doña Victoria, que ha obtenido un señaladísimo triunfo y numerosas ovaciones por el prodigioso juego por ella desarrollado.

El resultado de las distintas pruebas celebradas ha sido el siguiente:

Campeonato individual de caballeros.—Premio: una copa de S. M. el Rey.
Jugaron la final los Sres. Muñoz y Sagnier; ganó Sagnier.

Campeonato individual de señoras.—Premio: una copa de S. M. la Reina Victoria.

Jugaron la final la bellísima Carmen Portago y la simpática Luisa Carvajal; venció Luisa Carvajal.

En el Campeonato de Parejas de caballeros, en el que se disputaban unas copas de la Junta directiva del Club, jugaron la final los Sres. Sagnier y Orde contra Sadrástegui y Cuadros; vencieron Sagnier y Orde.

En la prueba para Parejas de caballeros, con ventajas, en la que había de premio unas copas de la Sociedad, jugaron la final los señores Sadrástegui y Cuadros contra Foley y Meade (P.), quedando ganadores los señores Sadrástegui y Cuadros.

En la prueba para Parejas de señoras, con ventajas, para la que había regalado unas copas la marquesa de Manzanedo, Elsa Meade y Anita Soto vencieron en la final á Luisa Carvajal y á Mildred Caro.

Y en la prueba para Parejas mixtas, con ventajas, en la que se disputaban copas de S. M. la Reina doña Cristina y S. A. R. la Infanta doña Isabel, ganaron la final S. M. la Reina doña Victoria y el Sr. Sagnier, que jugaron contra Elsa Meade y el Sr. Meade (P.).

En estos campeonatos han tomado parte, además de los jugadores y jugadoras arriba indicados, la duquesa de Santona, marquesa de Espinardo y Buenavista, señoritas de Mazorra (S. y G.), Quintita Despujols, María Silvio, Teresa Torres, María Henestrosa, Piedrita Turbe, María Falcó y María Gómez Acebo.

SS. AA. RR. D. Felipe, D. Raniero y Ion Jenaro, marqués de Pons, Sres. Mitjans (J. M.), Lavín, Ceballos, Parra, Cadenas, Torres, Escobar, Meade (W.), Pombo (D. César), D. Juan y D. Joaquín, Mazarrasa (E. y G.), Manteca (F. y P.), Bustamante, Mérito (D. José), Jaurrieta, Vierna, Silió, Garnica, Corcho y Cabero.

Todas las tardes que ha durado el concurso resultaba encantadora la estancia en el «tenis», pues se veían en él caras preciosas, que eran el mayor atractivo de la fiesta.

El último día se organizó un baile casticísimo, en el que, con muy buen acuerdo, sólo se tocaron pasodobles, «schotis» y habanerías.

Resultado magnífico, y hasta bien entrada la noche se divirtió de lo lindo la gente joven.

Entre las asiduas concurrentes al «tenis», recordamos á SS. AA. RR. doña Luisa y la duquesa de Vendome; duquesas de San Carlos, Santo Mauro y Arion; marquesas de Lema y Velilla de Ebro; señoras y señoritas de Pombo, Laracha, Cabero, Gamboa, Richi, Carro, Mazorra, Meade, Huidobro, Argüelles, Cabezó, Quijano, La Torre, Carcer, Díez del Corral, Díestro, Marañón, Nardiz, Inclán, Guillamas, Alvear, Campos, Jordán de Urries, Torres, Valdés Fauli, Aravin, Abascal, Botin, Quintana, Cedrún, Becerra, Pérez Izaguirre, Campo y Corral, Reinoso, Pico, Rivarrán, Corcho, Estrada, Foley, Pérez, Monquível, Calleja, Avendaño, Egullior, Vedia, Bustamante, Uzqueta, García Ocaña, Crecente, Aguilera, Reinoso, Orueña y Despujols.—A. Sánchez de León.
Santander, agosto 1917.

UN PARRICIDIO

Porque no quiere convidarle, hiere á su padre.—Tortosa, 24.—Anoche fué agredido con arma blanca Altabás Buj, de cincuenta y dos años de edad y de oficio pastor. El autor del hecho resultó ser un hijo de la víctima.

El agresor cuenta diez y nueve años.

El crimen fué motivado porque el padre se negó á darle unas cuantas pesetas, importe de un consumo hecho.

El agresor huyó y no ha sido habido.

ANDALUCIA

Un beneficio.—Linares, 24.—La compañía de Gómez Ferrer ha dado una función á beneficio de la Asociación de la Prensa.

La Fiesta de la Flor en Cádiz.—Cádiz, 25. Se celebra con éxito brillantísimo la Fiesta de la Flor.

Cooperan á ella las autoridades y centenares de señoras y señoritas, que, luciendo mantilla blanca, recorren las calles postulando.

ARAGON

Transporte de abonos.—Zaragoza, 24.—Una Comisión de almacenistas de abonos agrícolas ha visitado al gobernador civil para rogarle pida al Comité central de transportes sea autorizada la facturación en pequeña velocidad de partidas de abonos, considerando este artículo necesario para los intereses de la agricultura.

Fenómenos atmosféricos.—Anoche se observó aquí algún fenómeno atmosférico, relacionado con la aurora boreal. Muchos curiosos, desde lugares elevados de las afueras, presenciaron el fenómeno, y no faltaron grupos en los que, reunida gente de buen humor, se hacían comentarios jocosos y hasta acertijos sobre qué autoridad sufriría el eclipse anunciado por la aurora boreal.

CANARIAS

Toma de posesión.—Las Palmas, 24.—Con el ceremonial de costumbre ha tomado posesión de su cargo el nuevo presidente de la Audiencia territorial. La Prensa le excita á que se interese en el asunto de la nueva cárcel, que se está eternizando.

Exportación ciñendestina.—A pesar de la prohibición de exportar patatas desde Las Palmas y Tenerife, exportanse clandestinamente á Dakar y Cabo Verde grandes cargamentos de dichos artículos.

El «Conde Wiredd».—Ha zarpado para Cuba el *Conde Wiredd*, llevando á bordo multitud de emigrantes canarios, jóvenes de diez y ocho á treinta años, que huyen de la miseria.

Un ascenso.—Con motivo de su ascenso á general de división, los periódicos tributan calurosos elogios al general Serra, segundo jefe del gobierno militar de las Canarias orientales, que goza aquí de grandes simpatías.

La crisis frutera.—Las Palmas, 25.—La Prensa publica un detallado estado comparativo de la exportación de frutas de años anteriores y el actual. De él se deduce que la Gran Canaria ha exportado este año frutas por valor de 22 millones menos que en años anteriores. Ante esa prueba de penuria comercial, los periódicos se lamentan de la indiferencia del Gobierno, que contrasta con la protección que prodiga á otras provincias españolas con análogos motivos.

AVISOS ÚTILES

COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 1.º de septiembre próximo, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, directo para Nueva York, admitiendo carga para este puerto.

La Cámara Agrícola y el Sindicato de cosecheros y exportadores se han reunido para tomar acuerdos que conduzcan á la solución del conflicto.

CASTILLA LA VIEJA

El abastecimiento de aguas.—Ávila, 24.—Ha causado general satisfacción la noticia de que se va á constituir una Sociedad para el abastecimiento de aguas de esta capital. La noticia, de la que se tenían algunas referencias, ha producido excelente efecto en la opinión, que ve resuelto el problema que acucia hace más de treinta años, por considerarlo el único capaz para el resurgimiento prospero de la vida abulense.

El trigo.—Burgos, 24.—El gobernador ha dirigido una circular á los alcaldes de la provincia disponiendo el aforo de existencias de trigo para evitar los acaparamientos, y reclamando datos relativos al consumo en cada localidad durante el año agrícola venidero.

Riña entre hermanos.—En Santa María de Garoña, por cuestiones de familia, rieron dos hermanos.

Ezequiel Ortiz, de cincuenta y nueve años de edad, acometió á su hermano Manuel, de sesenta y cinco, fracturándole el cráneo con un azadón.

El agresor huyó.

Pinar ardiendo.—Se reciben noticias de estar ardiendo el pinar del pueblo de Arandilla.

Voto de gracias.—Burgos, 24.—El Ayuntamiento ha acordado un voto de gracias á las autoridades por la conducta en los pasados sucesos y gratificar á la Guardia municipal por los servicios prestados.

La suscripción pasa ya de 10.000 pesetas.

CATALUNA

Las subsistencias.—Barcelona, 24.—La Alcaldía ha dispuesto se fijen en los puestos de venta de los mercados carteles con los precios de los artículos ordenados por las autoridades, en evitación de abusos por parte de los vendedores.

Toros.—El gobernador ha autorizado la celebración de la corrida de toros anunciada para el domingo en la Plaza de las Arenas. Se lidiarán seis novillos de la ganadería de Campos Varela y dos de Cañadahaonda, por los diestros Alvarito, Nacional, Méndez y Peñayo.

Un ahogado.—Tortosa, 24.—Ha perecido ahogado un payés en el pozo de una noria del pueblo de Jesús y María.

El nuevo alcalde.—El nuevo alcalde de real orden ha inaugurado su mandato dejando cesantes á todos los jefes é individuos de la Policía y alcaldes pedáneos, y nombrando otros.

Claro que lo que ha satisfecho á los mauristas agraciados ha disgustado á los republicanos.

VALENCIA

El obispo de Toledo.—Castellón, 24.—Ha llegado, procedente de Burriana, con objeto de pasar aquí el verano, el obispo auxiliar de Toledo.

La exportación de vinos.—Alcanta, 24.—En la Cámara de Comercio de esta ciudad se ha recibido la notificación hecha al ministerio de Estado de haber sido liberados por el gobierno británico diversos cargamentos de vinos procedentes de este puerto y destinados á puertos ingleses, con la condición de que sean consumidos en Dinamarca. Las casaca remitenes eran las Bodegas Bilbainas y las de Otto Brak, Ribell freres, Merista y Augusto Egil. La noticia ha causado excelente impresión.

(61) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Podré entrar en seguida en posesión de la casa?
—En cuanto hayáis pagado la mitad del precio y los gastos.
—¿Cuándo podré firmar la escritura?
—Mañana ese domingo, y las notarias están cerradas; para el lunes por la mañana la podréis firmar.
Adriano abandonó la agencia y se marchó á Creteil, llevándose un volante dirigido al jardinero que tenía en su poder las llaves. Almorzó en el restaurant, y luego ambos se dirigieron á la casita. A las dos de la tarde estaba de vuelta en París, muy satisfecho de su visita, impaciente por adquirir la casa y radiante de alegría ante la idea de poder decir á Clara:
—Vamos á visitar nuestra posesión, el pequeño paraíso que habitaremos juntos en cuanto nos casemos.

Al bajar del ferrocarril, el joven montó en un carruaje, se hizo conducir á su casa, en donde cogió seis mil francos, y luego á la calle de Geoffroy-Marie.
—¿Ya estáis de vuelta!—exclamó el empleado.—¿Habéis visto la casa?
—Sí.
—¿Os conviene?
—Admirablemente, y vengo á traer el dinero á vuestro jefe.

—Voy á presentarlos á él.
Un instante después, Adriano entraba en el despacho de Plácido, á quien decía el empleado:

—Este caballero, de quien os he hablado esta mañana, acaba de llegar de las islas de Santa Catalina, en donde ha visitado la casa que hay en venta.

—¿Qué pajarraco más raro!—pensó el joven mirando á Plácido.
Joubert saludó.

—El negocio os conviene, puesto que habéis venido—dijo.—Ya conocéis las condiciones del vendedor.
—Voy á entregaros la mitad del precio y los gastos de escritura... ¿Tenéis la bondad de decirme á cuánto suben?

Plácido echó sus cuentas con un lápiz y contestó formulando una cantidad. Adriano entregó cinco mil quinientos francos y la suma reclamada por los gastos de escritura; dijo su nombre, guardó el recibo y se retiró, después de haber quedado citado con Joubert para el lunes siguiente, á las cuatro de la tarde, en casa de un notario del Faubourg Montmartre.

Radiante de orgullo y alegría ante la idea de que era propietario, el joven quiso aumentarla viéndola á su novia aunque no fuese más que un segundo, y pasó por los escaparates de la tienda, arrojando una mirada al interior. Clara trabajaba junto á la señora Thouret; Adriano la vio y su corazón se ensanchó. Volvió pies atrás, y cuatro veces pasó por delante de Clara, que absorbía en su trabajo no sospechaba su presencia en aquel sitio. Por fin levantó los ojos. Sus miradas se cruzaron con las de Adriano. La joven se puso colorada como una fresa madura. Adriano colocó un dedo en sus labios, como para enviarla un beso.

Clara, turbada, bajó la cabeza y pareció preocupada nuevamente de su trabajo. El joven, entonces, se alejó rebozando su alma de alegría. Era ya demasiado tarde para ir al taller.

—El lunes me pondré á trabajar temprano y de firme—pensó.—Con tal que esté á las cuatro en punto en casa del notario del Faubourg Montmartre, bastará.

Al día siguiente por la mañana, Clara se levantó más temprano que de costumbre y se esmeró en su tocado. Ya sabía que no se la podía acusar de coquetería; pero amaba, iba á ver á quien era dueño de su corazón y á salir por primera vez cogida de su brazo. Un poco de coquetería le estaba permitida, por consiguiente, á la linda joven en tan excepcional circunstancia. Llegó veinte minutos antes de lo acostumbrado á la tienda. La señora Thouret la esperaba.

—Si á la una no he vuelto, hija mía, podéis cerrar y marcharos—le dijo á Clara.

Luego se fué.
A las diez, Adriano, que no podía dominar su impaciencia, salió de su modesta habitación de la calle Malher y se dirigió á la de Caumartin. Clara le había dicho: «A las dos de la tarde.» ¿Qué le importaba?

Esperaría, si era necesario, la mitad del día; pero á lo menos la vería de lejos, y esto le bastaba para ser feliz. Por el camino entró en una lechería, se desayunó frugalmente, y á las once y media se paseaba por la acera de la calle Caumartin, frente á la tienda de la señora Thouret.

La joven, sentada delante de la chimenea, y de espaldas á la puerta vidriera, no notaba su presencia, y pensaba en él sin sospechar que lo tenía tan cerca. En una de sus idas y venidas, Adriano encontró á diez pasos de la tienda una joven muy linda, á juzgar por lo que se podía ver de su rostro bajo el espeso velo de encaje que le cubría. Adriano se volvió para mirarla después que hubo pasado á su lado. Iba vestida con extremada elegancia y ocultaba sus manos en un manguito de marfil cibulina. Cuando llegó á la tienda de la señora Thouret se detuvo, abrió la puerta y entró. Impulsado por una instintiva curiosidad, el joven retrocedió, atravesó la calle y se detuvo en la acera del otro lado. Clara se había levantado.

—¿Qué desea la señora?
—Quisiera un sombrero.
—¿La señora ha mirado las formas que tenemos en los escaparates?

—No.
—Si la señora tuviera la bondad de echar una ojeada por ellos...

La recién llegada se acercó á los escaparates y examinó los sombreros.

—Este—dijo al instante.—Enseñadme éste.
—La señora lo entiende: es uno de los más lindos y está adornado de punto de Inglaterra.

—De punto moderno, y yo lo quisiera antiguo.
—Si el adorno fuera de punto antiguo, la señora me permitiría hacerla observar que el sombrero valdría cuatrocientos francos más.

—Me es igual... ¿Tenéis punto de Inglaterra antiguo?
—Sí, señora, y del mejor.
—Tened la bondad de enseñármelo.
—Con mucho gusto, señora.

XV

Clara pasó detrás del mostrador, volvióse hacia el estante que encerraba las cajas, escogió una, la colocó sobre el mostrador y la abrió. Estaba casi llena de encajes de gran precio. La joven buscó entre los delgados cartones el que sostenía arrollado el antiguo punto de Inglaterra, y saltando una punta, que estaba sujeta por un alfiler, dijo á su cliente:

—Ved, señora... Es muy raro y muy hermoso.
—¿Cuánto cuesta el metro?
—Doscientos francos.
—¿Cuánto necesitaría?

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LOS TRANSPORTES

En las reuniones que se celebran en el ministerio de Fomento, á las que asisten los navegantes españoles, se está tratando de la organización de los servicios de transportes, á fin de completar con el cabotaje las deficiencias de las comunicaciones ferroviarias, sobre las que pesa un exceso de trabajo. A la vez que se toman medidas para regular el tráfico interior, se estudian también los medios de regular los transportes marítimos para la exportación de nuestros productos y la importación de materias primas, principalmente de carbón.

Es este de los transportes uno de los problemas más importantes á la hora presente en España, y no hay para qué decir que es urgentísima su resolución. Es ese servicio la actividad económica del país, y á él es indispensable prestar una atención preferente, como con buen acuerdo hace el Gobierno.

No hay que perder de vista que, dada la situación internacional creada por la guerra, y que cada día se va complicando por las medidas que adoptan los beligerantes, llegará momento en que necesitaremos vivir de nuestros propios recursos y de las reservas de materias primas y de alimentos que hayamos previsivamente acumulado, porque hemos de mantener á todo trance la neutralidad, que por voluntad unánime de la nación hemos proclamado desde que se rompieron las hostilidades en Europa.

Por tanto, es indispensable que con tiempo se atienda á organizar los servicios de transportes, así terrestres como marítimos, especialmente estos últimos, para aprovechar las relaciones comerciales con aquellos países que aun están fuera del conflicto guerrero. De esa manera no nos cogerán desprevenidas las posibles complicaciones internacionales que dificultarán ó imposibilitarán mañana nuestro tráfico con el Extranjero.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 26 de agosto de 1917.—Sale el Sol á las 5,22 y se pone á las 6,41.

Santos del día.—Domingo XIII después de Pentecostés. Nuestra Señora de la Consolación y de la Correa; Santos Ceferino, Pedro, Ireneo, Segundo, Alejandro, Constantino, Victoriano, Adrián y Víctor, mártires; Rufino y Félix, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en las Escuelas Pías de San Antón; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, vísperas solemnes á toda orquesta, preces, reserva y gozos de San José de Calasanz.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real Capilla y parroquias, misa cantada á las diez.

En la Encarnación, ídem id., á las nueve y media.

En las Escuelas Pías de San Fernando termina la novena á San José de Calasanz; por la tarde, á las cinco, vísperas solemnes, estación, rosario, novena, preces y reserva.

En la iglesia de la Consolación, por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á San Agustín.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), á las seis y media de la tarde ejercicios.

En la iglesia Pontificia, ídem id., con sermón.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo ó Iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paul.

EL GAITERO Villavieja (Asturias)

Sídra champagne preferida en todo el mundo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de agosto de 1867.—San Ildefonso, 24.—Ayer, á las dos de la tarde, han pasado á felicitar á S. A. el duque de Parma, en su palacio de la calle de las Infantas, los altos empleados de Palacio, grandes de España, jefes y oficiales de la guarnición y cuantas personas notables hay en esta corte. Á las seis de la tarde, SS. MM. y AA. el Príncipe, Infanta Isabel y duque de Parma, acompañados de los ministros, jefes de Palacio, comandante general de Alabarderos y el del sifio, Sr. Burnasa, todos de etiqueta, han salido á pie por el jardín para ver correr el agua de estas hermosas fuentes. La tarde ha estado deliciosa. (De La Correspondencia de España.)

La experiencia es madre de la ciencia

Esto es una gran verdad; pero como no es única, nosotros hemos de decir otra, que la experiencia nos ha aconsejado: que el rey de todos los jabones es el de Heno de Pravia.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para la realización, mediante subasta, de las obras del segundo grupo del puerto de Villagarcía (Pontevedra).

Otro ídem id., para realizar la subasta de las obras de instalación de depósitos y pabellones en el puerto de Palma de Mallorca.

Otro concediendo carácter oficial á la Asociación Liga de Propietarios de fincas urbanas, de Palma de Mallorca, que se denominará en lo sucesivo Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, de la indicada ciudad.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican á los señores que se mencionan.

—Real orden dictando reglas encaminadas á hacer extensivas en las dependencias de este departamento, tanto central como provinciales, las establecidas por el ministerio de Hacienda por la real orden de 18 del actual para la economía necesaria del papel.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los transportes en Asturias.—Visitó al ministro de Fomento el general de división señor Arraiz de Condena, nombrado gobernador militar de Oviedo. La visita fué larga, pues tenia por objeto conferenciar el general Arraiz con el vizconde de Eza acerca de la organización del servicio de transportes en Asturias, donde se ha conseguido restablecer la circulación de trenes de viajeros y de algunos de mercancías; pero no lo está en cuanto á los carbones se refiere.

Para facilitar los medios de información al nuevo gobernador militar de Oviedo, dispuso el ministro de Fomento que asistieran á esta conferencia el director general de Obras públicas, Sr. Ruano; el de la Compañía del Norte, Sr. Boix, y algunos de los jefes del ministerio.

Parece que el general Arraiz de Condena quedó documentado y enterado del problema de los transportes en Asturias, y que de acuerdo con el ministro de Fomento procurará, en cinco ó seis días, reorganizar los servicios de tracción en Asturias, actualmente tan íntimamente relacionados con todo el desarrollo económico nacional.

INSTRUCCION PUBLICA

Maestros jubilados.—Se han firmado las oportunas órdenes de jubilación forzosa, por edad, de los maestros y maestras siguientes: D. Ignacio Ugarte y Murga, maestro de Beneficencia de Sevilla; D. Francisco Lloret Fomet, de la escuela de Muchamiel (Alicante); D. Vicente Sánchez Guerrero, de Palencia; D. Francisco Compte Bas, de Calpe (Alicante); doña Julia Agustino Martínez, de Madrid; doña Olalla Chico Balgafón, de La Roda (Albacete); doña Carlota Cruz Ayllón, de Torrecampo (Córdoba); doña Angela Rodríguez Revellado, de Colombres (Oviedo); D. Juan Antonio Diaz Velasco, de Santibañez de la Fuente (Oviedo); doña Aniceta Arguelles Rodríguez, de Albardi-Prendes (Oviedo); D. Ambrosio Santana, de Taffra (Canarias); D. Manuel Suero Cobian, de la Isla (Oviedo); doña Petra Merás y Dueñas, de Colmenar Viejo (Madrid); D. José Fernández Ramos, de Carballino de Sayago (Zamora); doña Higinia Miguel Alegre, de Monzón (Huesca); doña María de Loreto Arañón y Sánchez de León, de Madrid; D. Hermenegildo Navarro, de Villena (Alicante); doña Constantina Mondragón, de Algar de Palencia (Valencia) y doña Maria Josefa Guarnido, de Pinos Puente (Granada).

Excedencias.—Se conceden las excedencias que han solicitado los maestros D. Leoncio Roda Pérez, maestro de Trespinos (Cuenca), y doña Amalia de Garro y García, de Villarrán (Burgos).

Curso de Dibujo para 1918.—Ha sido dictada una real orden disponiendo se anuncie el curso de Dibujo para maestras y maestros correspondiente al próximo curso académico.

Las instancias solicitando el ingreso en las clases del mencionado curso se dirigirán al ministerio dentro del plazo de un mes, acompañando á la misma el informe de la respectiva Inspección de Primera enseñanza.

Creación de escuelas.—Disponiendo que se eleve á definitivo el carácter provisional con que fueron creadas 27 escuelas por real orden de 19 de mayo del corriente año, y que se proceda con toda rapidez á los nombramientos de maestros interinos para desempeñar dichas escuelas.

Institutos.—Se anuncian á oposición entre auxiliares la provisión de la plaza de profesor de Dibujo del Instituto de Soria, y á concurso de traslado la cátedra de Lengua latina vacante en la de Cuenca.

Atas ó Industrias.—Se autoriza á D. Antonio Roldán, profesor de término electo de la Escuela Industrial de Cádiz, para posesionarse de dicho cargo en la de Jaén.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Nombrando jefe de la décima división (Pamplona) al general D. Enrique Brualla, que lo era de la duodécima (Vitoria).

—Idem jefe de la duodécima división (Vitoria) á D. Carlos Prendergast, marqués de Prado Alegre, que lo era de la novena (Zaragoza).

—Idem de la novena división (Zaragoza) al general D. Joaquín Martínez García, que se hallaba de cuartel.

—Idem subinspector de las tropas de la séptima región y gobernador militar de la plaza y provincia de Valladolid al general de división D. José Centaño Anchorena, que se hallaba de cuartel.

—Destinando á los coronales de Infantería D. Justo de Pedro Medardo al regimiento de América, núm. 14; D. Juan Génova Iturbe, á la segunda media brigada de la brigada de Cazadores, y D. Marcelino Delgado Aldazabal, á la zona de reclutamiento de Pamplona, y á los tenientes coroneles D. Francisco Cánovas Serrano, al batallón Cazadores de Cataluña, y D. Guillermo Santier Laparra, al batallón Cazadores de Lanzarote.

—Concediendo la libertad condicional á doce reclusos sentenciados por el fuero de Guerra que se hallan en los establecimientos penales, y al corrigiendo de la Penitenciaría militar de Mahón José Mompó Vidal.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

ALCALDE MEDROSO

La administración de bienes comunales no es una profesión como la militar, donde el valor haya de ser supuesto hasta tanto llega ocasión de demostrarse. Nada tiene, pues, de extraño el que un alcalde tenga miedo cuando hay motivo más ó menos importante y razonado para tenerlo. Lo sorprendente es asustarse, huir desparpado por la presencia de un grupo de pacíficos vecinos. Este parece haber sido el caso del alcalde de Cetina, pueblo aragonés donde todavía alza sus negros muros el castillo donde casó Quedado con doña Esperanza de Aragón y la Cabra.—Era durante la pasada huelga. El alcalde debía hallarse en su casa cuando vio pasar, con dirección á la de la villa, á un grupo de vecinos. Los ojos se le nublaron y los dedos se le tornaron huéspedes, pues inmediatamente corrió al telégrafo y puso un despacho al gobernador de Zaragoza, comunicándole que un grupo nutrido de vecinos había asaltado el Ayuntamiento, después de recorrer en actitud levantisca las calles del pueblo, proclamando la República.—El gobernador comunicó al capitán general la noticia, y sin perder momento salieron para Cetina fuerzas de la Guardia Civil, para asegurarse que allí reinaba la tranquilidad más absoluta.—El capitán general ha impuesto al medroso alcalde 100 pesetas de multa, pues lo sucedido no era más sino que unos cuantos vecinos, en paz y en gracia de Dios, se habían congregado en el Ayuntamiento para tratar algunos asuntos administrativos. Pero la multa no sirve mas que como castigo, nada previene. Es menester que el pueblo regale á su alcalde, por suscripción, unos anteojos, haciéndole tirar los de aumento que deben cabalgar sobre sus narices.—VÉRTITAS.

GRAN MUNDO

El día 28 del corriente se cumple el quinto aniversario del fallecimiento en San Sebastián (Guipúzcoa) del Excmo. Sr. D. Antonio Palacios de la Puente, diputado á Cortes y senador del Reino que fué por la provincia de Salamanca. Con tan triste motivo la familia suplica á sus amigos lo encomiendan á Dios en sus oraciones, y les participa que todas las misas que se celebren el día 27 en la iglesia del Perpetuo Socorro y el 28 en las de la Concepción, San Ildefonso, Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y Real Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Novidades.—Lista, por orden alfabético, de los artistas que forman la compañía de ópera y zarzuela que ha de actuar en este teatro durante la temporada de 1917 á 1918.

Primer actor y director, Vicente Aparici.

Actrices.—Bonastre (Vicente); Bordás (Teresa); Bermejo (Ángela); Cortés (Paula); Díaz (Margarita); Girón (Lolita); Girón (Pepe); Lacalle (María); Molina (Hermilia); Montserrat (Magdalena); Romero (Clotilde); Sigler (Pilar); Vega (María Luisa).

Actores.—Aparici (Vicente); Aznarez (Federico); Alares (Manuel); Cumberras (Manuel); Codorniu (Tomás); Gómez-Bur (Vicente); González (Daniel); Guilló (Vicente); Lopetegui (Manuel); Llorens (Julio); Toha (Mariano); Vega (José).

Maestros directores: Cayo Vela y Enrique Brú.—Apuntadores: Francisco Baeza ó Ignacio Planas.—Veinticinco coristas de ambos sexos y 30 profesores de orquesta.

La inauguración tendrá lugar el día 31 del mes actual, con el siguiente programa: á las seis, *La tarasca del barrio*; á las siete y cuarto, *La chicharra*; á las nueve y cuarto, *El tirador de palomas* (debut de la triple señorita Bordás); á las diez y cuarto, *Gigantes y cabezudos* (debut de la triple Srta. Bonastre), y á las once y tres cuartos, *El corto de genio*.

Jardines del Buen Retiro.—Empresa Royalty.—Son muchas las personas que han solicitado de esta Empresa la repetición del programa de atracciones anunciado para el sábado, por no poder asistir otro día que el domingo. Deferente la Empresa de los Jardines con este género de peticiones, ha organizado dicho programa en la forma siguiente: La Oterito (bailarina), el caballero Fabra (imitador de cantos de pájaros), Luisa Jiménez (cancionista), Lohar (el hombre que se alarga), Paqueta Gil (cancionista), Trini Hertero (bailarina), Mari and Clement (excéntricos), Les trois Mareski's (bailes internacionales), Balder, con sus graciosos muñecos Cloto y Gaonilla, hará nuevos y chispeantes colmos, y Resurrección Quijano, la célebre y bellísima cupletista que tan brillante éxito ha logrado en el Retiro, conquistando atronadoras salvas de aplausos, cerrará el cartel cantando nuevas canciones. La Banda de Ingenieros, notablemente dirigida por el maestro Marquina, interpretará un selecto repertorio, en el que figura *La cacería real*.

Magie-Park.—La Empresa de este magnífico parque de recreos, deferente con el numeroso y distinguido público que asiste á las matines infantiles, ha organizado para mañana un magnífico programa en el que, además de representarse el gracioso *entremés* De pesca, tomarán parte, por última vez en función de tarde, los excéntricos acróbatas The Araluz y la renombrada y aplaudida pareja de bailes Los Palacios; sorteo de juguetes y regalos á todos los niños.

Por la noche función monstruo, verbena y baile con mantones de Manila. Las señoras serán obsequiadas con bonitos ramos de flores.

El Paraiso.—El domingo dos grandes funciones: á las seis de la tarde *El Príncipe bobonio* y *El marido de la Engracia*, y á las diez

de la noche *El nido del principal* y *Mantequilla de Soria*; en ambas funciones tomará parte la celebrada troupe rusa con sus cantos y bailes típicos, la cual se despide del público madrileño el lunes con la celebración de una boda á estilo de su país, que llamará la atención por su originalidad.

SERVICIO DE TRONES DE VIAJEROS

La Compañía de Explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España tiene el honor de poner en conocimiento del público que, viéndose en la imperiosa necesidad de reducir la carga de sus trenes de viajeros, ha acordado queden eliminados de la composición de sus trenes correos-restaurant, que venían circulando desde el día 13 de abril del corriente año.

Como dicha medida permite ampliar la composición de los indicados trenes correos números 1 y 2 con coches ordinarios, se expedirán billetes de las tres clases para todas las estaciones en que tiene parada el tren correo número 2, y queda suprimido, á partir del 1.º de septiembre próximo, el tren discrecional de viajeros número 34, que tiene su salida de Madrid á las 20.

REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD

Han sido nombrados registradores de la Propiedad:

De Albarracín, de cuarta clase, D. Julián Muro Sevilla.

De Arnedo, de cuarta clase, D. Gaspar Rodríguez Aguirre.

De Becerrá, de cuarta clase, D. José Ruperto Carrasosa y Molero.

De Cangas de Tineo, de cuarta clase, don José Francos y Ron.

De Castropol, de la misma categoría que los anteriores, D. Arturo Estévez Alvarez.

De Cervera de Río Alhama, de la misma clase, D. Francisco Octavio de Toledo y Aznar.

De Ceuta, D. Juan Alférez Maruri.

De Híjar, D. José Bellod y Bellod.

Y de León, de cuarta clase, como los anteriores, D. Ulpiano B. Muñoz de Parterarvo.

RITMOS Y MATICES

Música, emoción.—Otros escritores tienen el don de la música. Pero hay la música primaria, la de los sistrós, la que se recoge fácilmente en el oído y se logra en la labor literaria por la armónica coordinación de los vocablos. Esta música canta casi siempre en las páginas de Valle-Inclán y de sus discípulos, los cuales cortan el período en pausas iguales, admitiendo en la prosa los mismos ritmos que en el verso—oficio de ripo hacen muchas veces en la prosa de las sonatas los dos adjetivos enlazados por la copulativa.—

Pero donde esta música primaria canta sobre todo, es en la prosa de Ricardo León, prosa oratoria que involuntariamente (?) se florece en versos, no sólo en los finales, á la manera cicrioniana—véase *De Oratore*—, sino en el medio, donde debe estar toda la fuerza. Esta música elemental, obtenida mediante las palabras, es la música de Ricardo León, en cuya obra hay páginas de un virtuosismo perfecto que recuerda los arpeggios hechos en el piano por una mano distraída.

Un poco más compleja, forma grandilocuentes orquestaciones en algunas páginas de Hoyos (*El monstruo*). Pero hay otra música superior, más interna y sutil, que tiene la cadencia más larga y perdida, música no de sistrós, sino de astros, que no se logra con el verbo. Y esta música superior, espiritual y pitagórica, sólo se encuentra en contados escritores, porque sólo vibra en lirras de elección. Acordes de esta música divina percibimos en los poetas graves y solitarios, que la toman de las estrellas: en Unamuno, en Antonio Machado, en Amado Nervo... Y ésta es una música clara y fría, porque todo en las supremas regiones es tranquilo y calmado. Esta música vibra también en los cantos más graves, más sencillos y más pobres, técnicamente, de Rubén—*Cantos de vida y esperanza*...

Otros tienen, en cambio, la emoción que todo lo vivifica, la emoción que nos nubla los ojos y nos impide discernir los encantos menudos. La emoción, esa cosa hasta y densa como un brebaje muy cargado; esa cosa divina, sin embargo, y maravillosa, que nos aturde con músicas arrebatadoras, forma una nébula polvorienta, como la que se cierne sobre las ciudades, sobre las páginas de todos los que escriben con pasión, colocándose voluntariamente un poco fuera del arte. La emoción lo salva todo, hasta las erratas. Cuando en una obra hay emoción, podemos perdonarlo todo. ¿Quién se fija en la fealdad ó la belleza de un rostro acorrojado ó divinamente festivo? La emoción es una virtud social y mística, que nos inhíbe para el juicio. Y es como la fluctuación bella de un río que va renovando y arrasando cosas. Esta virtud es el don máximo de Galdós, de Felipe Trigo, de todos los escritores realistas ó sentimentales, que no son exclusivamente artistas...—R. Cansinos-Assens.

Acuerdos del Centro maurista.

La Junta directiva del Centro maurista de Madrid, respondiendo á la significación, bien notoria, de la entidad que tiene el honor de regir, ha acordado:

1.º Asociarse á las demostraciones de gratitud y simpatía que se han iniciado para expresar esos sentimientos de un modo práctico al Ejército y Armada, Guardia Civil y Policía de Seguridad y Vigilancia por su eficaz proceder en la represión de los disturbios producidos durante la huelga general, felizmente fracasada gracias á su enérgica intervención.

2.º Contribuir con 500 pesetas á la suscripción abierta con objeto de ofrecer una recompensa á esos dignos mantenedores del orden social y de aliviar en lo posible los perjuicios que se han originado á las familias de cuantos han perecido defendiéndolo, ó en sus personas ó bienes han experimentado algún daño por el mismo motivo á consecuencia de los pasados disturbios.

3.º Felicitar efusivamente á todos los obreros de España que han seguido trabajando en esos días, no obstante los requerimientos, coacciones y amenazas empleados por los revoltosos para que se sumaran al movimiento, felicitación que especialmente dirigen al Sindicato Católico de Ferrocarriles de Valladolid y á los tranviarios de Madrid y empleados de la Empresa de omnibus de las estaciones de ferrocarril, por el alto ejemplo de valor cívico que han dado en las aludidas circunstancias.

4.º Contribuir con 100 pesetas para los fondos de dicho Sindicato y con igual suma á la suscripción que se realiza en favor de los tranviarios, la cual entiende la Junta debe hacerse extensiva á los referidos empleados de omnibus.

5.º Abonar á los obreros de la Mutualidad Maurista los jornales que habrían devengado en los días de la huelga si hubieran podido trabajar, como deseaban, y que no les hayan sido satisfechos por sus respectivos patronos.

Donativos del Casino Militar.

La Junta de gobierno del Centro del Ejército y de la Armada, en sesión celebrada el día 23, acordó por unanimidad conceder un donativo de dos mil pesetas por premio de los heridos, clases y soldados del Ejército que más se hayan distinguido en los pasados días en el cumplimiento de su deber, dando excelentes pruebas de su sólida disciplina y virtudes militares, que tan alto han colocado el nombre del Ejército, y que de dicha suma se haga entrega al capitán general de la región para que la distribuya en la forma más acertada.

Igualmente, para socorrer á las familias de las víctimas de los sucesos, se acordó entregar mil pesetas para tan humanitaria fin al ministro de la Gobernación.

DESPUES DE LA HUELGA

Recompensa merecida.

El gobernador civil de la provincia ha mandado abrir una información para averiguar los servicios que la brigada sanitaria provincial ha prestado en los Cuatro Caminos con motivo de los últimos acontecimientos, que han dado lugar á que el Sr. D. Pedro Brieva y esposa, en el automóvil que tienen filantrópicamente inscrito para auxiliar á los de la antes mencionada brigada, transportasen á varios heridos, algunos mientras duraba el fuego, desde el sitio de la lucha á los hospitales y Casas de Socorro.

La orden del gobernador civil nos parece justísima como preliminar para conceder á los esposos Brieva el premio á que se han hecho acreedores por su humanitaria labor, en medio del inminente peligro que se corría en la brigada de Cuatro Caminos en aquellos momentos.

Donativos.

El ministro de la Gobernación recibió ayer los siguientes donativos:

Don Francisco B. Guard, 25 pesetas; don Carlos Melcior, 50; don de la Romana, 250; D. José Maestro, 1.000; D. Mariano Reina, 100, y los Sres. López y Esteve, en representación del Centro de Hijos de Madrid, 2.000.

Una rectificación.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche á los periodistas que, según telegrama del gobernador de Barcelona, es inexacta la noticia publicada por un periódico de Madrid acerca de la detención del jefe superior de Policía Sr. Riquelme y del inspector Sr. Retana. Ambos prestan servicio á las órdenes y á satisfacción del capitán general.

Atentado criminal.

El gobernador de Soria comunica que al pasar un tren por las inmediaciones de Morón de Almazán chocó la máquina en una piedra de grandes dimensiones colocada entre los rieles, resultando con averías de importancia.

Trenes de carbón.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que continuaba la tranquilidad en todas las provincias, y como prueba de aquella, señalaba el hecho de que esta mañana tuvo menos telegramas que en tiempo normal.

Esto no quita—añadió el Sr. Sánchez Guerra—para que continuemos prevenidos para cualquier eventualidad.

Un corresponsal le interesó el restablecimiento de las conferencias telefónicas, y el ministro contestó que no se pasaría mucho tiempo sin que sean restablecidas.

Terminó diciendo que anoche recibió un telegrama de Oviedo dándole cuenta de haber empezado á salir trenes de carbón. La noticia es muy satisfactoria, porque resuelve el problema de aquel combustible, que en algunos sitios había empezado á escasear.

Acuerdos del Centro maurista.

La Junta directiva del Centro maurista de Madrid, respondiendo á la significación, bien notoria, de la entidad que tiene el honor de regir, ha acordado:

1.º Asociarse á las demostraciones de gratitud y simpatía que se han iniciado para expresar esos sentimientos de un modo práctico al Ejército y Armada, Guardia Civil y Policía de Seguridad y Vigilancia por su eficaz proceder en la represión de los disturbios producidos durante la huelga general, felizmente fracasada gracias á su enérgica intervención.

2.º Contribuir con 500 pesetas á la suscripción abierta con objeto de ofrecer una recompensa á esos dignos mantenedores del orden social y de aliviar en lo posible los perjuicios que se han originado á las familias de cuantos han perecido defendiéndolo, ó en sus personas ó bienes han experimentado algún daño por el mismo motivo á consecuencia de los pasados disturbios.

3.º Felicitar efusivamente á todos los obreros de España que han seguido trabajando en esos días, no obstante los requerimientos, coacciones y amenazas empleados por los revoltosos para que se sumaran al movimiento, felicitación que especialmente dirigen al Sindicato Católico de Ferrocarriles de Valladolid y á los tranviarios de Madrid y empleados de la Empresa de omnibus de las estaciones de ferrocarril, por el alto ejemplo de valor cívico que han dado en las aludidas circunstancias.

4.º Contribuir con 100 pesetas para los fondos de dicho Sindicato y con igual suma á la suscripción que se realiza en favor de los tranviarios, la cual entiende la Junta debe hacerse extensiva á los referidos empleados de omnibus.

5.º Abonar á los obreros de la Mutualidad Maurista los jornales que habrían devengado en los días de la huelga si hubieran podido trabajar, como deseaban, y que no les hayan sido satisfechos por sus respectivos patronos.

Donativos del Casino Militar.

La Junta de gobierno del Centro del Ejército y de la Armada, en sesión celebrada el día 23, acordó por unanimidad conceder un donativo de dos mil pesetas por premio de los heridos, clases y soldados del Ejército que más se hayan distinguido en los pasados días en el cumplimiento de su deber, dando excelentes pruebas de su sólida disciplina y virtudes militares, que tan alto han colocado el nombre del Ejército, y que de dicha suma se haga entrega al capitán general de la región para que la distribuya en la forma más acertada.

Igualmente, para socorrer á las familias de las víctimas de los sucesos, se acordó entregar mil pesetas para tan humanitaria fin al ministro de la Gobernación.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha vuelto á reinar buen tiempo en toda España después de haberse registrado durante las últimas veinticuatro horas algunas tormentas de poca importancia en Cataluña y Navarra. La temperatura no es nada exagerada y el ambiente se halla más movido que en los últimos días.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 708,4. Temperatura máxima del aire á la sombra, 30,2. Ídem mínima, 19,1. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 143 kilómetros. Velocidad máxima, 19 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 24, Dia 23. Includes sub-sections like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', 'A plazo', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Ferrocarriles', 'Bancos', 'Franco', 'Litros', 'Dólares'.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). D.ósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Profesorado.—Se dispuso que el primer teniente, profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra, D. Arturo Lorente Solá, continúe en comisión en dicho Centro hasta su próximo ascenso. Invalidos.—Se firmó una propuesta de ascensos de jefes y oficiales de este Cuerpo.—Se concedió ingreso en la Sección de mutilados del Cuerpo al capitán de Infantería D. Adolfo Villa Caballero. Músicos mayores.—Ascendió al empleo inmediato, con el sueldo anual de 3.500 pesetas, el músico mayor de tercera D. Eduardo Sampedro Baidó.—Se firmó una propuesta de destinos de músicos mayores. Ayudantes.—Nombróse ayudante de campo del general de división D. Eladio Salvat y Bugeada al comandante de Artillería don Joaquín Moreno y Fernández de Rodas.—Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Fernando Aranzáez Izaguirre al comandante de Infantería D. Isidoro Vallés. Residencia.—Autorizóse al general de brigada D. Jerónimo Aguado y Uzuquiano para que pueda fijar su residencia en Jante, en situación de cuartel.—Idem en Barcelona, en la misma situación, al general de brigada D. Ignacio Sánchez y Márquez.—Idem al general de brigada D. Luis Capdevila. Reemplazos.—Concedióse el reemplazo voluntario al teniente coronel de Ingenieros D. Roberto Fritsch García, y á los capitanes de Carabineros D. Francisco Gómez Forner y D. Enrique Bosch Grasi.—Idem el reemplazo, por enfermo, al escribiente de Oficinas Militares D. Jesús Arias García.—Idem al teniente coronel de Ingenieros don José Vallejo Elías. Retiros.—Se concedió el retiro para Barcelona al archivero primero de Oficinas Militares D. Joaquín Vacani García.—Idem para Valencia al teniente coronel de Carabineros D. Ildefonso Martínez. Concursos hipicos.—Se concedió la cantidad de 250 pesetas para premios del concurso hipico que se celebrará en Tenerife.—Ordenóse que el concurso hipico que se celebre en Vigo el mes próximo sea en los días 5 y 9 del mismo. Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería. Asuntos de Marina. Visitas.—Hoy visitó al ministro de Marina, general Flórez, el general Sr. Fernández Llanos.

Cuerpo general.—Destinóse al Apostadero de Cádiz para eventualidades del servicio el capitán de navío D. Manuel Calderón.—Se dispuso que se manifieste el agrado con que se ha visto por S. M. los servicios prestados por el capitán de fragata D. Julián Sánchez Ferragut al desarrollar las prácticas dispuestas en la estación torpedista del Apostadero de Cádiz.—Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al teniente de navío don Ramón Manjón. Excedente.—Se dispuso que quede excedente forzoso el capitán de Infantería de Marina de la escuela de reserva disponible don Francisco Barros. Recompensa.—Se concedió la cruz de tercera clase del Mérito Naval blanca, libre de gastos, al gerente de la factoría Grand Canary D. Miliaux Seddon, por servicios especiales prestados en la Marina.—Idem la de primera clase de la misma Orden y distintivo al presbítero D. Enrique Ezpiluetta por análogo concepto. Auxiliares.—Nombráronse auxiliares segundos del Cuerpo de Oficinas de Marina á los escribientes de primera D. Eduardo Fernández de Bárcena, D. Enrique Flórez, D. José de Enciso, D. José Lorenzo Tinoco y D. Alfredo Alonso. Delincador.—Fue nombrado primer delincador D. Manuel Montesinos. Ordenador de pagos.—Nombróse ordenador de pagos del Apostadero de Cádiz al subintendente D. Francisco Jiménez.

En la Escuela Militar de la plaza del Rey, 5, donde se han instruido gran número de excedentes de cupo de reemplazos anteriores, continúa abierta la matrícula hasta el domingo para el último pelotón de los excedentes de 1916, que se van á incorporar á filas.

TIERRAS DE ARAGON Las cascadas del Piedra

El río es el verdadero mago creador de las maravillas de Piedra. Casi exclusivamente á cargo suyo corrió la labor de embellecer y llenar de sorpresas el paisaje. Ha zigzagueado en su camino, cual chiquillo travieso, para tener que salvar los desniveles del terreno con saltos y coryetas que forman las cascadas. Ha irrigado la tierra con sus aguas, prestándole feracidad á los plantíos, corpulencia y frondosidad á los árboles que pueblan las sombrías arboledas. Se ha detenido, como fatigado, al pie de las rocas, para copiar fielmente su perfil sobre la tersa lámina de sus aguas, formando para ello caprichosas lagunas. Y hasta hizo más, pues desdizándose á través de un suelo cargado de cal, labró gota á gota la maravillosa arquitectura de las grutas, con sus estalactitas y estalagmitas multiformes, dando muestras de una paciencia y una constancia verdaderamente ejemplares.

El río es el señor de Piedra, y del río, lo más digno de contemplar son sus cascadas, aunque á nosotros nos guste más que todo el lago del Espejo, del cual habremos de ocuparnos más adelante. Las cascadas, con ser tantas, no llegan á cansarnos, pues su variedad es tal, que logra ahuyentar toda sensación de monotonía. Cada una de aquellas puede ostentar orgullosamente su inconfundible personalidad, siendo esta diferenciación una de las más halagüeñas sorpresas reservadas al turista.

En la parte alta del recinto amurallado, cerca del lugar donde se descubre la blanca silueta de una ermita, el río peina sus aguas en los machones de un puente de tres ojos, bajo la carretera de Molina de Aragón, reuniéndolas después en linda laguna, nombrada de los Argalides. Sigue hasta el cercano Parque de Pradilla sin dividirse, donde abunda toda clase de árboles; el Fresno junto al álamo, la morera y el plátano, el sauce al lado del nogal; y allí se divide en tres brazos, como tres hermanos que se separan al alcanzar un hito del camino, y al extenderse parecen señalarnos al Monasterio, cuyas galerías de celdas miran desde una altura fronterera, apenas desprendidas del antifaz vegetal que las cubre.

Cada uno de estos tres hermanos alimenta sus propias cascadas, volviéndose después á reunir para, completo ya el río, suicidarse en el trágico delirio de la Cola del Caballo. El primer hermano es el más modesto de todos. Despéñase sin gran estruendo por tres cauces que forman la cascada Trinidad, y después de refrescar una inmensa variedad de musgos, precipita sus aguas por el torrente de los Mirlos, de estrecho cauce, oruzado por rústicos puentecillos, y las vuelve á reunirse con su segundo hermano, que es el mayor, para no faltar á la cita de la muerte.

El segundo hermano es el de mayores arreos, el más imponente; se despidió del Parque para arrojarse por la Caprichosa, formando anchura cortina que se hunde en profundo lago donde el agua adquiere intensa tonalidad azul, y deja su hervor de espumas para solazarse un instante en el poético Baño de Diana, rodeando la montaña y recogiendo al paso la ofrenda del torrente de los Mirlos, antes de unirse con el tercero. Este, en sus primeros pasos parece como si pretendiese huir de sus hermanos, esclavizados al soplo subyugante de las cortaduras. En Los fresnos altos se le ve vacilar, buscando espacio por donde huir de la cita que le tienen dada. Pero ya en Los fresnos bajos es un sometido, un obediente que se apresura para no llevar con retraso; y en la Cascada Iris el presunto rebelde es el más amable, el más dulce, el más encantador de los arroyuelos, pues para regalo de nuestros ojos desperézase con múltiples contorsiones formando caprichoso ramillete y juega con el Sol á ver quién de los dos consigue mayores encantos; si el torrente espolvoreando el agua ó el Sol arrancándole las más variadas irrisaciones.

Al pie de la cascada Iris los tres hermanos se unen en apretado abrazo, y abriéndose el abismo ante su marcha se arrojan á él desde una altura de 50 metros, llenando el valle con el estruendo de su caída. Mas he aquí que á mitad de camino abren los ojos y la maravilla los deslumbra. Han saltado ante la portada de una inmensa gruta,

LOS NERVIOS ATORMENTAN Y AMARGAN LA VIDA

La lucha por la existencia, el trabajo cerebral, los excesos, los disgustos y otras causas producen un desequilibrio nervioso y una irritabilidad tal, donde proviene la debilidad, el abatimiento, falta de energías, digestiones pesadas, estreñimiento, pérdida de memoria, mareos é impotencia para el trabajo. Nada como el NERVIONAL MON para evitar estos casos; el NERVIONAL despierta el apetito, facilita la digestión, regulariza el vientre y en poco tiempo se recuperan las fuerzas, el sueño, la salud y la felicidad. 5 pesetas al autor, Fuencarral, 42, Monreal; Arenal, 2, Gavoso; M. y Durán, P. Martín y C.ª, Barcelona; Vidal y Rivas, Andreu y Uriach; Sevilla, el Globo.—Pedido en todas las farmacias.

ta, llena en su interior de hechicerías, donde las piedras figen toda clase de formas monstruosas, y arrepenidos de su trágica decisión se hunden en un profundo lago y aparecen de nuevo en la superficie, ya tranquilos, y después de teñir sus aguas con bellas tonalidades multicolores, se alejan con toda tranquilidad para descansar de sus acrobaticismos en la sedante tranquilidad de los vecinos lagos, lamiendo los pies á la rojiza sierra de la Lastra.

Estas son las cascadas del Piedra, piensa el viajero al regresar al Monasterio, despreciando al paso la escasa importancia de la Sombria, la Solitaria y la de los Salmones; Mas si tiene prisa y no se deja convencer por la insistencia de los guías, marcha de allí creyendo haberlo visto y quedándose sin verlo mejor; si no lo mejor, lo más bonito al menos. Nos referimos á dos de las cascadas: Las Requiñadas y El Vado.

Hay que salir del recinto del Monasterio y andar unos cuatro kilómetros por la carretera, remontando el río.

En un alto déjase el camino, y á través de unas huertas se desciende hasta el Piedra, cuyos murmullos nos le denuncian entre los árboles. Bajamos por unas escalerillas, cuyos peldaños están labrados en la roca, apoyándonos no con mucha fuerza en inseguras barandillas rústicas, y avanzando por las márgenes de ancho vaso, descubrimos la enorme masa de agua que se desploma por Las Requiñadas, remansada á los pies en un lago que sería tranquilo si no lloviese sobre su espejo el aliento de la cascada, que se deja sentir hasta una distancia de doscientos metros. Por eso para visitarla, como para descender á la gruta de La Cola del Caballo, se recomienda el impermeable.

Al deshacer el camino para ascender por la escalinata que nos sirvió para el descenso, vemos una pequeña cascada, que llaman La Niña, bastante interesante. Y hemos siguiendo hacia sus fuentes el cauce del Piedra, para tropezarnos á los pocos pasos con un soberbio espectáculo, el que nos reservaba la cascada del Vado, la que, por sus bellezas, más nos hiciera presentir la mano del hombre, si no estuviéramos convencidos de que la Naturaleza, abandonada á sus propias fuerzas, es el más soberano de los artistas.

La cascada del Vado es la que más enlazada está con los principios de la escenografía, la más decorativa de todas las cascadas del Piedra, la de términos más distintos y mejor dispuestos y preparados para lograr un conjunto de maravilla. No tiene la grandeza de algunas de sus hermanas, ni es tan imponente, ni tan soberbia. Mas reúne en sí tal proporcionalidad entre sus componentes, tal ponderación, que es sin disputa la más completa de todas las cascadas. Es como dos cascadas unidas, formando una fuente con su surtidor en el centro, pues tal impresión da el cauce al desplomarse entre la embocadura de dos poderosos escalones de piedra, para desprenderse entre blancos torrentes de espuma por los bordes de ancha taza, sombreada por gigantescos árboles, cuyas ramas cruzan de un lado á otro del río, formando espléndida techumbre.

Es la más lejana, pero paga con exceso el camino. Quien la vio siente dejarla, como á mujer que supo hechizarnos. Pero, de vuelta al Monasterio, la impresión del turista demuestra al manifestarse, torpe ó suelta, que no son vanos los elogios de artistas y escritores ante las maravillosas cascadas del Piedra.—J. García Mercadal.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene

El segundo Concurso nacional farmacéutico y de higiene tendrá lugar en Barcelona durante los meses de septiembre y octubre próximos. Las peticiones de concurrencia pueden formularse á la Dirección del Concurso, Ancha, 22, Barcelona.

De todas las regiones de España son ya en gran número las adhesiones recibidas de farmacéuticos y laboratorios, así como también de fabricantes y comerciantes de productos químicos y de higiene, que se disponen á presentar en dicho concurso sus más notables invenciones, productos y especialidades.

Entre los premios que se otorgarán á los expositores figura un gran premio extraordinario, consistente en diploma y una artística y valiosa copa de plata, que se concederá, á juicio del Jurado, al expositor que exhiba la más notable especialidad farmacéutica ó el más perfecto producto químico de uso en la terapéutica, que antes fuese de exclusiva producción extranjera y cuya elaboración se haya implantado en España.

LUETININA HOHR ANTI-AVARIOSIOO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar á un grado de saturación. Caja con 12 ampollas de 1 c/c., numeradas del 1 (dosis mínima) al 12 (máxima). LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HOHR. CADIZ

VINO Y JARABE DESCHIENS (Paris) a la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. CURA ANEMIA Y DEBILIDAD.

REUMA, CATAROS, CALCULOS, NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Sociedad anónima).

Ahama de Aragón. Infierno, Boisa, 2 (antigua Bolsa), Tel. 17-30.

Vendo 22 vacas holandesas, en buena producción, y alquiló estable con utensilios y agua abundante. Condiciones inmejorables.—Razón: Sr. De Miguel; Alberto Aguilera, 22, piso segundo, izquierda. Horas, de 4 á 6.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.—Ha llegado correspondencia de Londres, París, Paris-Burdeos, Burdeos, Bologne, Geneve, Folkestone, Amsterdam, Portugal y Gibraltar.

Por vía Francia: Nueva York, Manila, Veracruz, Santa Marta, Santo Domingo, Antofagasta, Arequipa, Callao, Paíta, Trujillo, La Paz, Barranquilla, Lima, Bogotá, Méjico, Laredo, Puerto Limón y Ciudad Bolívar.

Perdón de faltas leves.—El director general ha dirigido un telegrama circular á todas las Administraciones de Correos y Centros de telégrafos, felicitando al personal por el celo y actividad desplegados durante los pasados sucesos. Además, y para corresponder á la conducta digna de todo elogio de dicho personal, comunica al mismo en dicha circular que perdona todas las faltas leves.

Por nuestra parte y conociendo el exceso de trabajo que ha pesado estos días sobre el personal de Telégrafos y la conducta de muchos ambulantes y jefes de pequeñas estafetas, no podemos menos de unir nuestra felicitación á la del Sr. Ortúño. La recompensa otorgada la agradecerá mucho el personal, más por la intención que revela en ella su jefe que por el alcance de la misma, y seguramente cuando pasen las actuales circunstancias la conducta del personal de Correos y Telégrafos será tenida muy en cuenta.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 566. Estación Príncipe Pío. Tel. 801.

EL CARTEL PARA EL DIA 26

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty), Compañía internacional de grandes atracciones.—La Orlito, El Caballero Fabra, Paquita Gil, El hombre que se alarga, Tr 1 Hermera, Mary el Clement, Los 3 Marek's, exito enorme de Bulder, exito formidable de Resurrección Quijano.—Concierto por la banda de Ingenieros.

MAGIC-PARK.—A las 6,30 (matinée infantil), De pesca (rapsode), The Araluz (acrobacias), Los Palacios (bailes, sorico de juguetes y regalos á los niños.—Entrada y localidad, 65 céntimos.—A las 10,15, El sexo débil, señoras Elbel y Anaya (couples), The Araluz y Los Palacios (despedida), verbena, bailes de manitos de Manila y ramos de flores á las señoras.—Entrada y localidad 1 peseta.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 8 de la tarde, El Príncipe bobemio y El marido de la Engrencia.—A las 10 de la noche, El nido del principal y Mantuquilla de Soris.—A las 6 y 10, troupe rusa.—Grandes partidos de pelota por señoras y el cabaret de la muerte.—Entrada, 50 céntimos.

THIANOR-PALACE.—Cine-teatro selecto.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Estrenos á diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0,40. CINE IBBAL y SALON OLIMPIA.—Interesantes estrenos.—Gran éxito de El secreto del submarino (episodio 13, 14 y 15, final).

FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido á 40 lances.—Amparo y Magda contra Augusta y Carmela. EL PARAISO.—A las 10,30 de la noche.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido á 40 lances.—Mercedes y Juquina contra Isabel y Enriqueta.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—El domingo, á las 4,30, se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de la señora viuda de Solor por las cuadrillas de Vauerrito, Angoleto y Félix Morino.

PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE.—El domingo, se reaparecerá la cuadrilla de Charlot, Feli y su botones, que la pasada temporada obtuvo grandes éxitos, tanto en esta Plaza como en provincias. A esta cuadrilla se agregó este ganadero, Don José, el hombre de mas agilidad y mas gracia del mundo. Además se lidiaron cuatro novillos para Luis Mauro y Juan Ruiz (Lagarilla).

PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—El domingo, á las 4,30, se celebrará una gran corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de D. Manuel Santos por las cuadrillas de Antonio Sánchez, Lorenzo Ojejo (Osojito Chico) y Julio Pizar (Maremito).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID

Hotel Balneario de LA ALAMEDA

Temporada oficial: 1.º Julio á 30 de septiembre. Las aguas más indicadas para el tratamiento de las enfermedades de las vías urinarias y el reumatismo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, and rows for different wine types and quantities.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- List of deposit locations and names: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.

Table with columns: Cajas, Botellas, and Pesetas, showing prices for different wine quantities.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

AVISO

La Legación Real de Rumania informa á los exceptuados, reformados y excluidos, nacidos desde 1877 á 1897 ambos inclusive, que se encuentran en España, que están obligados, conforme con órdenes del Ministerio de la Guerra de Rumania, á presentarse del 8 al 20 de septiembre, de diez de la mañana á doce, bajo la pena de ser incurso en los severos castigos fijados por la Ley, en la Cancillería de la Legación de Rumania en Madrid, calle de Serrano, 9, á fin de que el médico designado á este efecto proceda á su revisión. Madrid, 25 de agosto de 1917.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. Pacífico, 75. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.295.

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. Includes subscription rates and contact info.

ACADEMIA GARCIA-CUBILLO. Capitanes de Ingenieros. San Miguel, 14, GUADAJARA. En Ingenieros, 1914, el núm. 1, 1916, el núm. 3, 1918, el núm. 1, y 1917, núms. 3, 6, 13, 19 y 21; el 25 por 100 de las plazas, además otras plazas é ingresos en otras Academias. Interesados.

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Queréis la salud? FERRO-QUINA BISLERI. Cura primordial de la sangre. Reconstruye el poderoso, tonifica el organismo, abre el apetito, mejora el estado de las arterias y de los capilares. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP.º.—Alcalá, 9, Madrid.

MIGUEL PEREZ FUENTES METALES. ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc. FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo, SILICO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia.

PIEDRAS DE MOLINO. Legítimas de La Ferté, 1,40 metros de diámetro, se venden tres pares, con casillero, herrajes y transmisión general. Moreno y C.º, S. en C.º, Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

INGENIEROS AGRÓNOMOS. Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Director: Don LUIS MONJE, Ingeniero Agrónomo. PLAZA DE LA ENCARNACION, 2, MADRID.

OZONOPINO RUY-RAM. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID



La Flor de Oro. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel. 66.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9.

Compraría. Sierra circular con banco para hojas de 30 á 40 cm.—Ofertas Ronda Va encia, 3, Maderas.

SE NECESITA. UN JEFE de FABRICACION para una fábrica de Papel laminado en Estarroya (provincia de Córdoba). Dirigirse á la Dirección de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Estarroya, en PUEBLONUEVO DEL TERNIO (Córdoba).

ACADEMIA MISOL. Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Director: FELIX ALONSO MISOL. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folioletto contenido en instrucciones detalladas. Reglamentos y Programas. Alumnos externos é internos.—De las 60 plazas de la última oposición, obtuvo 24 esta Academia. El curso comienza el 1.º de septiembre.—Magdalena, 7, segundo, Madrid.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS. Tabletas Digestivas. MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal. VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES. Alquila cuartos nuevos, espaciosos, ocho á 15 duros, todos adelantos. Lista, 66, esquina Torrijos.

CONSULTAS. Reuma, gota, complicaciones Reumáticas, rinitis, artritis deformantes, debilidad, impotencia, parálisis, ticsos dorsales, neuritis, neuralgias, neurastenia, ooreas, desaparecen con emanaciones baños hidroeléctricos radium. Resultados maravillosos, pasesos miligramos. Instituto Radioterápico, Princesa, 58. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

COMPRA Y VENTAS. El Caci que.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda, Ronda Atocha, 19.

ESPECIFICOS. Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,90 tubo, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS. Comisiones y representaciones. Larrondo y Larruca. Amistad, 4, Bilbao. Adm. para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa.

OFERTAS Y DEMANDAS. Lectura domicilio, literatura, idiomas, música, textos, 30 céntimos mes. Magdalena, 11, entresuelo.

Veraneo reconstruyente en casa. Vida de campo, verdaderamente sana. Delicias de los niños, convalecencia económica. José Alonso. En plan, Villacastón.

Veraneo reconstruyente en casa. Vida de campo, verdaderamente sana. Delicias de los niños, convalecencia económica. José Alonso. En plan, Villacastón.